

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»**

**Отчет**

**Классного часа на тему:**

**«Дагестан – мой край родной»**

**Составила: Халилова Эльнара Кахримановна,**

**Кл. рук. гр. 39 ПСА, юридического отделения.**

**16.01.2021**

## **Цель:**

1. Привить детям чувство любви к Родине, к родному краю; воспитание патриотизма.
2. Пробудить интерес к истории родного края.
3. Приобщать учеников к прекрасному, к богатому культурно-историческому наследию малой Родины.
4. Воспитание нравственности

Оборудование: ПК, мультимедиа-презентация, проектор, колонки, выставка книг о

Дагестане.

## **Ход мероприятия:**

### **Кл. руководитель:**

В ладони сердце можно уместить,

Но в сердце целый мир не уместишь.

Другие страны очень хороши,

Но Дагестан дороже для души. (Р. Гамзатов)

Родина! Это самое великое, самое близкое и дорогое, что есть у человека. Большая она у него или маленькая, тоже зависит от самого человека, от его знаний, умения понимать, любить и беречь Родину. Любовь к Родине сравнивают с любовью к матери. Есть такая поговорка: “Кто мать родную не полюбит, не полюбит и Родину”.

И родителей и Родину мы приобрели с момента нашего рождения. Родину, как и родителей не выбирают. Они даются человеку один раз навсегда, до конца жизни. Наши отцы и деды крепко любили свою Родину – Дагестан и твердили, что „Родина без нас может обойтись, но мы без Родины – никогда”.

Сила и крепость Дагестана в единстве братских народов, в их вековой дружбе. Сквозь годы, эпохи, времена, избрав для себя свою единую дорогу и судьбу, шествуют уверенно и достойно наши народы.

Дагестан многоликий, общий дом для всех и каждого жителя нашего прекрасного края

Нам с вами тоже выпала честь родиться в таком удивительном крае. Гордитесь, дорогие, Вы родились и растёте в славном и прекрасном краю – многонациональном Дагестане. А благополучие и процветание нашей республики зависит от нас с вами.



**Стих – е: «Мне ль тебе, Дагестан мой былинный...» Р.Гамзатов.**

Мне ль тебе, Дагестан мой былинный,  
Не молиться,  
Тебя ль не любить,  
Мне ль в станице твоей журавлиной  
Отколовшейся птицею быть?

Дагестан, все, что люди мне дали,  
Я по чести с тобой разделю,  
Я свои ордена и медали  
На вершины твои приколю.

Посвящу тебе звонкие гимны  
И слова, превращенные в стих,  
Только бурку лесов подари мне  
И папаху вершин снеговых!

Р.Гамзатов



**1 вед:** Здравствуйте, дорогие гости!

**2 вед:** Ассаламу алейкум, дорогие друзья!

**1 вед:** Мы сегодня приветствуем вас на празднике, посвящённом уникальному уголку на земном шаре – нашему Дагестану.



**Стих – е: «Мой Дагестан» Р.Гамзатов.**

Когда я, объездивший множество стран,  
Усталый, с дороги домой воротился,  
Склонясь надо мною, спросил Дагестан:  
"Не край ли далекий тебе полюбился?"

На гору взошел я и с той высоты,  
Всей грудью вздохнув, Дагестану ответил:  
"Немало краев повидал я, но ты  
По-прежнему самый любимый на свете.

Я, может, в любви тебе редко клянусь,  
Не ново любить, но и клясться не ново,  
Я молча люблю, потому что боюсь:  
Поблекнет стократ повторенное слово.

Веками учил ты и всех и меня  
Трудиться и жить не шумливо, но смело,  
Учил ты, что слово дороже коня ,  
А горцы коней не седлают без дела.

И все же, вернувшись к тебе из чужих,  
Далеких столиц, и болтливых и лживых,  
Мне трудно молчать, слыша голос твоих  
Поющих потоков и гор горделивых.

**Стих-е: «Законы гор» Ф.Алиева**

В горах моих родных  
Не писаны законы  
Во все века  
Никто их не писал  
Никто из них томов  
Не составлял - Натуры горцев  
К этому не склонны  
Но если в очаге  
У одного лишь горца  
Еще хранится  
Искорка огня,  
Она из ночи в ночь  
День изо дня

Из очага в очаг передается  
И если в сундуке  
У одного лишь горца  
Еще хранится горсточка муки,  
Ее на все хватает очаги,  
И в каждом доме  
Свежий хлеб печется.  
И если юношу  
В дорогу провожают  
На проводы выходит весь аул.  
А если кто в ауле захворает  
Покоя не находит весь аул.

**вед.-** Где находится Дагестан? – спросили у одного горца, живущего высоко в горах.

- Над и под крылом орла, - ответил горец.

Знаменитый художник – пейзажист В. Цигаль писал: « Своеобразно и неповторимо высокогорье Дагестана. Так захватывает и влечет необыкновенная красота гор, как бы заново открываешь первозданность природы. Невольно спрашиваешь себя, как мог не видеть всего этого, и не покидает ощущение высоты. Смотришь вниз, а там, на скалах лежат облака, летают в ущелье орлы, а воздух вокруг такой, что чувствуешь необыкновенную легкость»

**вед.-** Дагестан - это самая большая республика Северного Кавказа. Дагестан – это древнее название нашего края. Дагестан означает „Страна гор”, «Даг»– гора, „стан” - страна.

. Дагестан находится на материке Евразия, на стыке границ частей света Европы и Азии. Большая часть республики расположена на северо-

восточных склонах Большого Кавказского хребта. Другая, малая часть, раскинулась вдоль побережья Каспийского моря.

У Дагестана добрые и отзывчивые соседи. На юге Дагестан граничит с братским Азербайджаном, на юго-западе с братской Грузией, на западе - с братской Чеченской Республикой. Северо-западным соседом Дагестана является братский Ставропольский край, а северным - братская Калмыкия.

**вед:** У Дагестана есть еще одно название – «Страна языков». В республике живет более двух с половиной миллионов человек, которые разговаривают на 30 языках и 70 диалектах и наречиях. Многие из них с древних времен жили и живут в мире и согласии, никогда не ссорились между собой, никогда не давали себя в обиду. Дружба между народами – самое дорогое и великое богатство. Свыше 30 разных наций, проживающих ныне в Дагестане, живут как единая семья – в мире, дружбе, взаимоуважении друг другу.

### **Р.Гамзатов «Сказание о дружбе»**

Без дружбы погиб бы мой малый народ  
Великий лишь тем, что любовью живет.  
Нам верная дружба и песня о ней  
Нужнее, чем воздух, и хлеба нужней

#### «Мой народ»

Цахурцы, Лакцы, Кумыки, Аварцы,  
Каспийск, Махачкала, Дербент, Кизляр.  
Переплетением городов и наций,  
Прославился прекрасный Дагестан.  
Лезгин, Рутулец, Табасаран, Агулец,  
Даргинец брат, плечом к плечу стоят.  
И крепость их как горные вершины,  
В которых гордые орлы парят.  
В едином духе множество народов,  
В лезгинском танце горные орлы.  
В сердец единстве сила Дагестанцев,

В бесстрашии воинов душа Нарын Калы.  
Долг горца оказать гостеприимство,  
Он никогда его не нарушал.  
И каждый там оставил свое сердце,  
Кто на Кавказе щедром побывал.  
И так заведено в горах Кавказских,  
Друзей навеки верных обретешь.

Наполнив рог, когда из бочек Дагестанских,  
За дружбу с ними тост произнесешь

**Ведущий** . История хранит немало свидетельств единства народов Дагестана. Еще теснее дагестанские горцы сплачивались в периоды иноземных нашествий. Они вместе выступали против врага. Сопротивление дагестанских народностей вылилось в настоящую народную войну, завершившуюся разгромом полчищ Надир – Шаха.

Отрывок из книги **Расула Гамзатова « Мой Дагестан».**

« И пришел тогда из Ирана шах над шахами , смертеподобный Надир . Он собирался покорить мир , а уж с Дагестаном хотел расправиться одним ударом . «Дуну на них и сдую, как пыль». Раскинул он шатры. « Неужели эти мыши собираются воевать против моих котов?»- так еще говорил шах над шахами перед началом битвы. Но в конце ее он сказал : « Все свое войско готов сменить на одного их героя Муртузали». Много красивых слов говорил шах Надир. По ветру пустили горцы шаха над шахами, погнали его войско, как ветер гонит золу. С тех пор в Иране есть поговорка : « Если шах глуп, то пойдет завоевывать Дагестан».



**Ведущий** . Героически воевали дагестанцы и во время великой отечественной войны.

За мужество и героизм , отвагу и доблесть 58-ми дагестанцам присвоено звание Героя Советского Союза. Семеро стали полными кавалерами ордена Славы, десятки тысяч – отмечены боевыми наградами. Среди них представители всех национальностей республики.

Славные сыны Дагестана мужественно сражались на фронтах Отечественной войны. Гаджи Буганов – под Москвой, Ханпаша Нурадилов – под Сталинградом, Магомед-Загид Абдулманапов – в Крыму, Магомед Гаджиев – в Заполярье, Сааду Алиев – в Карелии, Гамзат Муртазаев – в Польше, Гасан Камалов – в Италии. В Крыму, в ауле Ашага-Джали восемь десантников – семеро русских и среди них аварец Магомед-Загид Абдулманапов, израсходовав боеприпасы, тяжело ранеными попали в плен. Фашисты ничего не добились от них. Расстреливая русских, фашисты обратились к Магомед-Загиду: «Ведь ты же не русский, зачем тебе их земля, откажись от них, и мы сохраним тебе жизнь». «Нет, не откажусь, они мои братья, мы все советские люди, и Родина-мать у нас одна», – гордо ответил горец.

**Стихотворение: « Горцы»**

Стихи слагали

стихотворцы

О высях гор,

но ни один

Не знал,

насколько выше горцы

Своих подоблачных

вершин.

Я вглядываюсь

в даль столетий,

Мне кажется,

что – дети гор –

Возникли мы

на белом свете

Намного раньше этих гор.

Взирая долго

исподлобья

На древних горцев,

чуждых зла,

По образу их и подобию

Природа горы создала.

Она судила и рядила,

Пока решила, наконец –

И глыбы гор

нагромоздила,

Взяв горский дух

за образец.

Не потому ль

вершины птичьи  
В небесный тянутся  
простор,  
Что сила горцев,  
их величье  
Воплощены в идее гор.  
Не потому ль,  
как горцы, горы  
Стояли гордо  
сто веков,  
Перед врагом  
и перед горем  
Не опустив  
седых голов.  
По лицам гор  
лишь в день погожий  
Стекают слезы талых вод.  
От счастья плачет  
горец тоже,  
А в час печали  
слез не льет.  
Там, в этих высях  
первозданных,  
В снегах,  
не тронутых досель,

Вместилась  
чистота горянок –  
Орлиц  
подоблачных  
земель  
И где мы только  
не бывали,  
А горы оставались тут,  
Они нас ждали,  
ждали, ждали,  
Как воинов горянки ждут.  
Гордитесь, горы,  
высотой  
И красотой  
без прикрас.  
Как ты, Кавказ,  
горды тобою  
И тем,  
что ты похож на нас.

**Вед.** Говорят, дерево крепко корнями, а народ – своей историей и традициями, что в полной мере относится и к дагестанцам. У народов Дагестана самобытные и очень богатые история, культура, традиции, обычаи и обряды. К числу древних семейных традиций народов Дагестана относятся обычай уважения к старшим и обычай гостеприимства. Уважение к старшим по своему содержанию вышло за рамки семьи, поскольку уважение оказывалось не только родителям, но и другим пожилым, умудренным жизненным опытом людям.

**Вед.** Для горцев старшее поколение всегда было живой памятью народа. В народе говорили: «Умирает старый – в доме пусто, умирает малый – в сердце пусто». Поэтому считали их людьми большого самообладания и мудрости, и в трудное, критическое время обращались к ним за советом.

Общественная роль старшего поколения в Дагестане всегда была велика. По обычаю ни одно значительное мероприятие в аулах не проходило без участия аксакалов, самых почетных и уважаемых людей. Их считали хранителями народных традиций, обычаев, прав, обрядов. Их авторитет и слова были непререкаемы.



Р.Гамзатов « Старые горцы»

**Они в горах живут высоко,  
С времён пророка ли, бог весть,  
И выше всех вершин Востока  
Считают собственную честь.**

**И никому не сбить их с толка,  
Такая зоркость им дана,  
Что на любого глянут только –  
И уж видна его цена.**

**И перед боем горцам старым  
От века ясно наперёд,  
Кто выстоит, подобно скалам,  
Кто на колени упадёт.**

**И ложь почувствуют тотчас же,  
Из чьих бы уст она ни шла,  
Какой бы хитрой, и тончайшей,  
И золочёной ни была.**

**В горах старик седоголовый,  
Что ходит в шубе круглый год,  
Так подковать умеет слово,  
Что в мир пословица войдёт.**

**О, горцы старые! Не раз им  
Ещё народ воздаст хвалу.  
Служил советчиком их разум  
И полководцу и послу.**

**Душой робея, жду смущённо,  
Что скажут на мои стихи  
Не критики в статьях учёных,  
А в горских саклях старики.**

**Они горды не от гордыни,  
И знаю: им секрет открыт,  
О чём в обуглившейся сини  
Звезда с звездой говорит.**

**Они горды не от гордыни.  
Путь уступая их коню,  
Я в гору еду ли, с горы ли,  
Пред ними голову клоню.**

**Вед.** Самой почитаемой традицией дагестанских народов является, конечно же, гостеприимство. Народные традиции Дагестана предписывают принять с почестями даже незнакомого человека, если он оказался во дворе дома. До сих пор существуют определенные правила относительно того, как принимать гостей. Хозяева обязаны быть внимательными и благожелательными по отношению к гостю, выполнять его желания. Во многих дагестанских домах до сих пор существует обычай – за столом всегда

оставляют порцию, чтобы можно было угостить нежданного гостя. Это ли не верх гостеприимства и заботы о тех, кто сейчас в пути? Даже если семья была бедна, считалось делом чести обеспечить гостю уютную и комфортную обстановку, позаботиться о его безопасности, вкусно накормить.

### **Р.Гамзатов «Мой Дагестан»**

#### **Надпись на дверях.**

Путник, если ты обойдешь мой дом,  
Град и гром на тебя, град и гром!  
Гость, если будешь сакле моей не рад,  
Гром и град на меня, гром и град!

#### **Надпись на дверях и воротах**

Здесь облегченье ты найдешь  
Печалям и недугам,  
Ты добрым гостем в дом войдешь -  
Уйдешь хорошим другом.

#### **Надпись на дверях и воротах**

Стучите ночью и средь бела дня:  
Стук гостя - это песня для меня.



## **Р.Гамзатов « Песни о Дагестане»**

**Если в дом нагрянут гости,  
А хозяева при том  
Чешут сонные затылки,  
Улыбаются с трудом,  
Знай,они не дагестанцы,  
Не из Дага их родня,  
В Дагестане жить не станет  
Их семейка и полдня!  
Пусть придет хоть вся планета,  
В очаге у нас огонь,  
Никогда не охладет  
Для гостей его ладонь.  
Знай же, друг, что это племя  
Выражает существо  
  
Дагестанца, дагестанки,  
Дагестана моего.**

--- Мы сохранили эту добрую традицию и решили встретить наших гостей по-дагестански (звучит дагестанская мелодия).



**Танец – лезгинка.**

